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Η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού Γέροντος 
Βασιλείου Γοντικάκη στην Ι.Μ. Ιβήρων (ΦΩΤΟ)
/ Αγιορείτικα

Σύμφωνα με την αγιορείτικη τάξη τελέστηκε την Πέμπτη, 18 
Σεπτεμβρίου 2025, η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού 
Γέροντος Βασιλείου Ιβηρίτου (Γοντικάκη), Προηγουμένου των 
Ιερών Μονών Σταυρονικήτα και Ιβήρων, στην Ιερά Μονή 
Ιβήρων Αγίου Όρους. 

Της Εξοδίου Ακολουθίας προέστη ο Μητροπολίτης Γέρων Πριγκηποννήσων κ. 
Δημήτριος. Συγχοροστάτησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Φιλαδελφείας κ. Μελίτων, 
Λεμεσού κ. Αθανάσιος, Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων, Ιεραπύτνης 
και Σητείας κ. Κύριλλος και οι Θεοφιλ. Επίσκοποι Αμφιπόλεως κ. Χριστοφόρος
και Λακεδαιμονίας κ. Θεόφιλος. Συμπροσευχόμενος παρέστη ο Μητροπολίτης 
Ροδοστόλου κ. Χρυσόστομος. 
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Έλαβαν μέρος οι Καθηγούμενοι των Ιερών Μονών: Μεγίστης Λαύρας, Βατοπαιδίου, 
Ιβήρων, Διονυσίου, Κουτλουμουσίου, Παντοκράτορος, Ζωγράφου, Δοχειαρίου, 
Καρακάλλου, Σταυρονικήτα, Σίμωνος Πέτρας, Ξενοφώντος, Γρηγορίου, και 
Εσφιγμένου.

Τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη εκπροσώπησε ο Μητροπολίτης 
Σύμης κ. Χρυσόστομος. Εκ μέρους της Ιεράς Επιστασίας του Αγίου Όρους 
παρέστη ο Πρωτεπιστάτης Γέρων Αβραάμ Λαυριώτης, ενώ συμμετείχαν 
εκπρόσωποι Ιερών Μονών, πατέρες και πλήθος λαϊκών, μεταξύ των οποίων πολλά 
πνευματικά τέκνα του μακαριστού Γέροντα Βασιλείου.



Επικηδείους λόγους εκφώνησαν ο εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχου 
Μητροπολίτης Σύμης κ. Χρυσόστομος, ο Πρωτεπιστάτης Γέρων Αβραάμ 
Λαυριώτης, ο Ηγούμενος της Μεγίστης Λαύρας, Γέρων Πρόδρομος και ο 
Ηγούμενος της Μονής Ιβήρων, Γέρων Ναθαναήλ.



Ακολούθησε η ταφή του μακαριστού Γέροντα Βασιλείου στο κοιμητήριο της Μονής 
της οποία επί 25 συναπτά έτη διετέλεσε ηγούμενος της ενώ από το 2005 και 



μετέπειτα – οπότε και παραιτήθηκε από την ηγουμενία – παρέμεινε πλησίον της 
αδελφότητας καθοδηγώντας την πνευματικά.

Κατά την μοναστηριακή αγιορείτικη τάξη στη συνέχεια παρατέθηκε τράπεζα όπου 
για την χαρισματική προσωπικότητα του Γέροντος Βασιλείου ομίλησε ο 
Καθηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου, Γέρων Εφραίμ.



Ο Προηγούμενος των Ιερών Μονών Σταυρονικήτα και Ιβήρων, Γέροντας Βασίλειος 
Γοντικάκης υπήρξε ηγετική φυσιογνωμία της ανανέωσης που γνώρισε ο 
αγιορείτικος μοναχισμός προς τα τέλη του περασμένου αιώνα, σημαίνουσα μορφή 
της Θεολογίας του ’60, με πλήθος δημοσιευμάτων για την πίστη, τη θεολογία, τον 
μοναχισμό και την παιδεία. Εξεδήμησε προς Κύριον, σε ηλικία 90 ετών, την 
Τετάρτη 17 Σεπτεμβρίου 2025.
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Είπαν για τον μακαριστό Γέροντα Βασίλειο
Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος: 

“Με βαθύτατη συγκίνηση πληροφορήθηκα την κοίμηση του μακαριστού πλέον 
Αρχιμανδρίτου Βασίλειου (Γοντικάκη), Προηγουμένου της Ιεράς Μονής των Ιβήρων 
του Αγίου Όρους.

Γνωριζόμασταν καλά με τον μακαριστό π. Βασίλειο, ο οποίος υπήρξε αυθεντικός 
μάρτυρας της ορθόδοξης παράδοσης στον σύγχρονο κόσμο, ευγενής και συνάμα 
θαρραλέος απέναντι σε ζητήματα της Εκκλησίας και της κοινωνίας, άνθρωπος 
πραγματικά ελεύθερος και γνήσιος.

Ο λόγος του, βαθύς και τρυφερός, άνοιγε δρόμους χαράς και ελπίδας μέσα στην 
Εκκλησία, ενώ η ζωή του σφραγίστηκε από τη σεμνότητα και την αυθεντική αγάπη 
για τον Χριστό και τον άνθρωπο, αφήνοντας σε όλους μας ουσιαστικό πρότυπο 
βίου και διακονίας.

Εύχομαι να εύρει ανάπαυση κοντά στον Αναστάντα Κύριο και να μας συνοδεύει η 
αγία ευχή του.”

Ο Μητροπολίτης Γέρων Πριγκηποννήσων κ. Δημήτριος: 

“Μία ιερά μορφή του Αγίου Όρους, μία επιφανής προσωπικότης του αυθεντικού 
Ορθοδόξου μοναχισμού, ο πατήρ Βασίλειος ο Γοντικάκης, Προηγούμενος των 
Ιερών Μονών Σταυρονικήτα και Ιβήρων, μετέστη προς την όντως ατελεύτητο ζωή.

Είχα την τιμή και την ευλογία, πέραν των τριάντα ετών να ακροώμαι κατά 
διαστήματα τον στοχαστικό λόγο του και με βαθειά συγκίνησι να νοιώθω την τόσο 
αναγκαία προσευχή και την πολλή προσοχή του για μένα.

Πολλά οφείλω εις αυτήν την προσευχητική του προσοχή, την οποία έμελλε να 
δεχθώ για τελευταία φορά την μεσημβρία της χθές, Τρίτης, 16ης Σεπτεμβρίου, 
στην εντατική Μονάδα θεραπείας του νοσηλευτηρίου του στην Θεσσαλονίκη ως ο 
τελευταίος επισκέπτης – προσκυνητής του. Αύριο, Θεού θέλοντος,θα συμμετέχω 
εις την εξόδιό του εις την Ι. Μονή της μετανοίας του στο Όρος.

Αιωνία του η μνήμη!”.

Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης: 

“Η Ιερά Αρχιεπισκοπή, μαζί με τον κλήρο και τον λαό της, εκφράζει ειλικρινείς 
συλλυπητήριες ευχές στην Μοναστική Αδελφότητα της Ιεράς Μονής Ιβήρων και 



δέεται όπως ο Κύριος τον καταστήσει λειτουργό του Ουρανίου Θυσιαστηρίου Του”.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας Μακάριος:  

«Ο μακαριστός Γέρων Βασίλειος υπήρξε άνθος ευωδιαστό στο Περιβόλι της 
Παναγίας, το οποίο προσέλκυε, ανάπαυε και αγίαζε τις ψυχές όσων είχαν την 
ευλογία να τον συναντήσουν και να ακούσουν τον ψυχωφελή, θεοφώτιστο λόγο 
του. Δοξάζω και ευγνωμονώ τον Θεό που με αξίωσε να τον γνωρίσω και να 
συνδεθώ πνευματικά μαζί τουήδη από τα φοιτητικά μου χρόνια, να γευθώ την 
πνευματική ευωδία που εξέπεμπε και να αναπαυθώ στην απλότητα, την ταπείνωση, 
τη σοφία και την αγάπη που μετέδιδε με κάθε λόγο και πράξη του. Δοξάζω επίσης 
τον Πανάγαθο για το γεγονός ότι, πολλάκις κατά το παρελθόν, οδήγησε τα 
βήματα του μακαριστού Αγιορείτου Γέροντος στην Αυστραλία, παρέχοντας στους 
ανθρώπους μας την ευλογητή ευκαιρία της δια ζώσης επικοινωνίας και 
πνευματικής συναναστροφής μαζί του. Ο φιλόχριστος λαός της Αρχιεπισκοπής μας 
θυμάται με κατάνυξη και μεγάλη ευγνωμοσύνη την παρουσία του Γέροντος 
Βασιλείου στην Αυστραλία. Με τη βεβαιότητα ότι η μακαρία ψυχή του από σήμερα 
αναπαύεται εν σκηναίς δικαίων, εύχομαι η οσιακή επίγεια βιοτή του και ο υψηλός 
θεολογικός του λόγος να συνεχίσουν να εμπνέουν τις καρδιές των ευσεβών 
χριστιανών μας, καθοδηγώντας τους προς την αρετή, την αλήθεια και τη 
σωτηρία. Να έχουμε την ευχή του».

Η Ιερά Μητρόπολη Σύμης: 

“Διά της φωτισμένης αυτού παρουσίας και των πολλών του χαρισμάτων, 
ελάμπρυνε το Άγιον Όρος και άπασαν την Ορθοδοξίαν, εργαζόμενος φιλοπόνως 
μετά αξιοθαύμαστου πνευματικού δυναμισμού και εγνωσμένης αγάπης προς τις 
αγιορειτικές παραδόσεις και τους Αγιορείτας Πατέρας”,





Η Ιερά Μητρόπολη Μαρωνείας και Κομοτηνής: 

“Ο γνωστός σε όλους μας ως Γέρων Βασίλειος Ιβηρίτης, υπήρξε εξέχουσα μορφή 
της Αθωνικής Μοναστικής Πολιτείας, με πλούσιο πνευματικό και συγγραφικό έργο. 
Το Πλήρωμα της Μητροπόλεώς μας είχε την ευλογία να γνωρίσει τον μακαριστό 
Γέροντα κατά την επίσκεψή του στην Κομοτηνή το έτος 2016, όπου, 
προσκεκλημένος του Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου μας, ωμίλησε στον Κατανυκτικό 
Εσπερινό της Γ΄ Κυριακής των Νηστειών και στην Ιερατική Σύναξη της 
Μητροπόλεως. Επίσης επισκέφθηκε το Μουσικό Σχολείο Κομοτηνής, όπου μίλησε 
στους μαθητές και ανέπτυξε σύγχρονες σκέψεις περί των σχέσεων των νέων με το 
Θεό – Πατέρα και την Εκκλησία.

Έκτοτε ο Σεβασμιώτατος διατηρούσε τακτική επαφή με τον Γέροντα, τον οποίον 
εκτιμούσε βαθύτατα για τα πλούσια πνευματικά του χαρίσματα και ζητούσε την 
συμβουλή του σε αναφύοντα πνευματικά ζητήματα.

Σύμπας ο Κλήρος και ο Λαός της Μητροπόλεως εύχεται και προσεύχεται στον 
Αρχηγό της Ζωής να αναπαύσει την μακαρία ψυχή του μετά των αγίων και των 
δικαίων.

Αιωνία του η μνήμη ! Να έχουμε την ευχή του !”. 

Η Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης: 

“Η ΠΑΕΑΚ πληροφορήθηκε την εκδημία του μακαριστού Αρχιμανδρίτου Βασιλείου 
Γοντικάκη και θλίβεται για τον κατ’ άνθρωπον απορφανισμό, για την απώλεια του 
ευσχήμονος μοναχού, του γνήσιου Αγιορείτη, του εμπειρικού θεολόγου, του 
ευπειθούς τέκνου της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, του Οικουμενικού μας 
Πατριαρχείου. Στο πρόσωπο του μακαριστού ιερού πατρός αναγνωρίζουμε όλοι 
τον στιβαρό θεολόγο, το δόκιμο συγγραφέα, το σαγηνευτικό ομιλητή, τον 
αινιγματικό διδάσκαλο, το σεμνοπρεπή ιερουργό, τον ικανό οιακοστρόφο της 
μοναστικής μάνδρας.

Ο λόγος του υπήρξε πάντοτε «άλατι ηρτυμένος». Ανέδυε «λιβάνι» και βιωματική 
εμπειρία που απορρέει από το Ιερό Θυσιαστήριο, την ασκητική Ελληνορθόδοξη 
παράδοση και τη μελέτη των Θείων Γραφών.



Στο πρόσωπο και στον λόγο του μακαριστού Βασιλείου Γοντικάκη συμπορεύονταν 
η θεωρία και η πράξη, η ακρίβεια στο δόγμα και η μετριοπάθεια στη διάθεση, η 
νηπτική θεολογία και η εκκλησιαστική διακονία, το «ευσυμπάθητο» στον 
ανθρώπινο πόνο και η διδάσκουσα σιωπή ως δείγμα σοφίας, διάκρισης, αλλά και 
ψόγου.

Υπήρξε υπερήφανος για την Κρητική καταγωγή του και φρόντιζε να αναδεικνύει τα 
θετικά στοιχεία που απορρέουν από αυτήν, δηλαδή εκείνα της αβραμιαίας 
φιλοξενίας, της ευθύτητας στον λόγο και της ντομπροσύνης στις πράξεις, 
συγκεράζοντάς τα με το Ευαγγελικό, παραφρασμένο για την περίσταση, «έστω ο 
λόγος ο εμός το ναι, ναι και το ου, ου».

Υπήρξε πρόθυμος αρωγός στο έργο της ΠΑΕΑΚ, την οποία στήριζε με τον λόγο, τα 
έργα και την προσευχή του, τη συμμετοχή του σε συνέδρια και ομιλίες.

Ο μακαριστός Αρχιμανδρίτης Βασίλειος Γοντικάκης, υπήρξε «υποταγμένος 
εθελοντής στο θέλημα του Πνεύματος του Αγίου», κατά τον σύγχρονο ποιητή 
(Ν.Π.), γι’ αυτό και εισέρχεται σήμερα, ως δούλος αγαθός και πιστός, «εις την 
χαρά του Κυρίου» του.

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Ακαδημαϊκού Συμβουλίου, οι διδάσκοντες και οι 
διδασκόμενοι, το διοικητικό προσωπικό της ΠΑΕΑΚ, τον προπέμπουν, «εις την Άνω 
Ιερουσαλήμ», με το: «αιωνία αυτού η μνήμη!»”. 

Διαβάστε επίσης: «Αληθινός Ορθόδοξος μοναχός είναι ο αναστημένος»
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Φωτογραφίες: Ιερά Μητρόπολη Μαρωνείας και Κομοτηνής, Ιερά 
Μητρόπολη Ιεραπύτνης και Σητείας  


